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ΘΕΜΑ Β 

Β1.  α)  Σελίδα 86, ΔΕΥΤΕΡΗ Παράγραφος,  

“Κύρια χαρακτηριστικά των συνεταιρισµών που  

τους διαφοροποιούν από τις εταιρείες είναι: 

• Η δηµοκρατική διοίκηση, µε την έννοια ότι κάθε µέλος 

έχει µια ψήφο στη λήψη αποφάσεων, ανεξάρτητα από 

το µέγεθος της προσωπικής του επιχείρησης.  

• Τα χρηµατικά οφέλη που προκύπτουν από την 

οικονοµική δραστηριότητα του συνεταιρισµού 

χρησιµοποιούνται για την επέκταση των 

δραστηριοτήτων του και, όταν διανέµονται στα µέλη, 

ως βάση χρησιµοποιείται το ύψος των συναλλαγών 

κάθε µέλους µε το συνεταιρισµό (ενώ στις Α.Ε., για 

παράδειγµα, διανέµονται µε βάση το κεφαλαίο που 

έχει διαθέσει κάθε µέτοχος).“ 

 

Β1.  β)  Σελίδα 89, ΔΕΥΤΕΡΗ Παράγραφος,  

“Συνεταιριστική µερίδα είναι το ελάχιστο χρηµατικό 

ποσό συµµετοχής κάθε µέλους στο κεφάλαιο του 

συνεταιρισµού.  

 



 

 

Το ύψος της ορίζεται από το καταστατικό και µπορεί 

να είναι πολύ µικρό ή µεγάλο, ανάλογα µε τις βλέψεις και 

τις ανάγκες του συνεταιρισµού σε κεφάλαια. 

 Κάθε µέλος συµµετέχει στο συνεταιρισµό µε µια 

υποχρεωτική µερίδα και έχει µια ψήφο. Η συνεταιριστική 

µερίδα είναι αδιαίρετη και ίση για όλα τα µέλη. Η αύξηση ή 

µείωση της αξίας της µερίδας γίνεται µε απόφαση της 

γενικής συνέλευσης. Σε περίπτωση θανάτου µέλους του 

συνεταιρισµού, ο κληρονόµος -ή αυτός που υποδείχθηκε 

µε γραπτή συµφωνία σε περίπτωση πολλών κληρονόµων- 

αποκτά όλα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις του µέλους 

που πέθανε.“ 

 

Β2.  α)  Σελίδα 114, ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ Παράγραφος,  

“Στην πράξη οι δαπάνες που γίνονται για την 

παραγωγή ενός προϊόντος και ονοµάζονται παραγωγικές 

δαπάνες (ή έξοδα) εκτιµώνται µε βάση τις τιµές που 

ισχύουν στην αγορά.“ 

 

Β2.  β)  Σελίδα 115, ΠΡΩΤΗ Παράγραφος, 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΘΟΥΝ ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) ΑΠΟ 

ΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΟΚΤΩ (8) ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ:  



 

α) η αµοιβή ανθρώπινης εργασίας, 

β) η δαπάνη έργου µηχανηµάτων, 

γ) η αξία αναλώσιµων υλικών και  

    προσφερόµενων υπηρεσιών, 

δ) η απόσβεση κεφαλαίων, 

ε) οι δαπάνες συντήρησης και επισκευών  

    των κεφαλαίων, 

στ) οι δαπάνες ασφαλίστρων, 

ζ) οι τόκοι κεφαλαίων, 

η) το ενοίκιο εδάφους.  

 

Β3.   Σελίδα 19, ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ Παράγραφος, και 

Σελίδα 20, έως την ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ Παράγραφο  

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΘΟΥΝ ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) ΑΠΟ 

ΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΟΚΤΩ (8) ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ: 

• αξιοποίηση της ποικιλίας των κλιµατικών  

και εδαφικών συνθηκών, 

 



• ενδυνάµωση του ρόλου των νέων γεωργών, 

• ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας, της 

ολοκληρωµένης διαχείρισης των καλλιεργειών και της 

προστασίας του περιβάλλοντος, 

• ανάπτυξη δραστηριοτήτων συµπληρωµατικού 

εισοδήµατος, όπως αυτές που σχετίζονται µε την 

προσφορά υπηρεσιών αναψυχής και φιλοξενίας στην 

ύπαιθρο (αγροτουρισµός και λοιπές µορφές 

εναλλακτικού τουρισµού), 

• προετοιµασία για την αξιοποίηση της αυξηµένης 

ζήτησης µεσογειακών προϊόντων (µεσογειακή 

διατροφή), που θα προέλθει από τη διεύρυνση της 

Ε.Ε. µε την ένταξη χωρών της Ανατολικής και 

Κεντρικής Ευρώπης, 

• επαγγελµατική κατάρτιση των νέων αγροτών,  

• αύξηση της παραγωγής προϊόντων ποιότητας, 

• αποτελεσµατική τυποποίηση, µεταποίηση και 

εµπορία των αγροτικών προϊόντων. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.   Σελίδα 164, ΠΡΩΤΗ Παράγραφος,  

“Η διπλογραφία είναι ολοκληρωµένη λογιστικά 

µεθοδολογία και κατάλληλη για κάθε είδους γεωργικές 

επιχειρήσεις.  



 

Βασικό πλεονέκτηµά της είναι ότι οι λογαριασµοί 

υποδιαιρούνται απεριόριστα, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα 

οικονοµικής ανάλυσης σε εξαιρετικό βαθµό, τόσο σε 

επίπεδο εσόδων, όσο και σε επίπεδο εξόδων της 

επιχείρησης.  

Οι δυνατότητες αυτές όχι µόνο δίνουν εργαλεία για την 

αποτίµηση των οικονοµικών αποτελεσµάτων της 

επιχείρησης, αλλά υποβοηθούν σηµαντικά και τη 

µελλοντική αναδιοργάνωσή τους.“ 

 

Γ2.  α) Σελίδα 54, ΤΡΙΤΗ Παράγραφος,  

“Μια άλλη µορφή ελαστικότητας είναι η σταυροειδής 

ελαστικότητα της ζήτησης, που µετράει την αντίδραση της 

ζητούµενης ποσότητας ενός αγαθού στις µεταβολές της 

τιµής ενός άλλου αγαθού, δηλαδή: 

Σταυροειδής ελαστικότητα    % ΔQ_DA 

της ζήτησης:      % ΔP_B 

όπου: 

% ΔQ_DA =  ποσοστιαία µεταβολή στη  

ζητούµενη ποσότητα του αγαθού Α 

 



 

% ∆P_B =  ποσοστιαία µεταβολή στην  

τιµή του αγαθού Β“ 

 

Γ2.  β) Σελίδα 54, ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ Παράγραφος,  

και Σελίδα 55, ΠΡΩΤΗ Παράγραφος 

“Εάν η σταυροειδής ελαστικότητα της ζήτησης ενός 

αγαθού Α, ως προς την τιµή ενός άλλου αγαθού Β, είναι 

θετική, τότε τα δύο αυτά αγαθά είναι υποκατάστατα 

(ανταγωνιστικά) (Εικόνα 2.7). Έτσι, µια αύξηση στην τιµή 

του Β οδηγεί σε αύξηση της ζητούµενης ποσότητας του 

αγαθού Α, γιατί, όταν η τιµή του Β αυξάνει, οι καταναλωτές 

υποκαθιστούν το προϊόν Β µε το προϊόν Α και έτσι 

προκαλείται αύξηση της ζητούµενης ποσότητας του Α. 

Όσο πιο µεγάλη είναι η (θετική) τιµή της σταυροειδούς 

ελαστικότητας, τόσο µεγαλύτερος είναι ο βαθµός 

ανταγωνιστικότητας (ή υποκατάστασης) µεταξύ των δύο 

αγαθών.  

Αντίθετα, όταν η σταυροειδής ελαστικότητα µεταξύ  

των δυο αγαθών είναι αρνητική, τότε τα δύο αυτά αγαθά 

είναι συµπληρωµατικά. Έτσι, όταν η τιµή του Β αυξάνεται, 

η ζητούµενη ποσότητα του Α µειώνεται.  

 



 

 

 

 

Όσο πιο µεγάλη είναι η (απόλυτη) τιµή της αρνητικής 

σταυροειδούς ελαστικότητας, τόσο µεγαλύτερος είναι ο 

βαθµός συµπληρωµατικότητας µεταξύ των δυο αγαθών.” 

 

Γ3.  α) Σελίδα 129, ΠΡΩΤΗ Παράγραφος,  

“Ρευστότητα είναι η δυνατότητα της επιχείρησης να 

ανταποκριθεί στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της, 

όπως την πληρωµή µισθών και ηµεροµισθίων, την 

εξόφληση δόσης δανείου, την πληρωµή φόρων, την 

εξόφληση προµηθευτών κτλ. Για την ικανοποίηση των 

υποχρεώσεων αυτών η επιχείρηση πρέπει να έχει στην 

διάθεσή της ανάλογα µετρητά (ρευστά διαθέσιµα).“ 

 

Γ3.  β) Σελίδα 129, ΔΕΥΤΕΡΗ Παράγραφος,  

“Η κερδοφορία δεν εξασφαλίζει απαραίτητα τη 

ρευστότητα της επιχείρησης, επειδή ορισµένες δαπάνες 

(π.χ. οι αποσβέσεις) δεν καταβάλλονται σε µετρητά αλλά 

και γιατί συχνά οι πωλήσεις προϊόντων, καθώς και οι 

αγορές πρώτων υλών, δε γίνονται τοις µετρητοίς αλλά επί 

πιστώσει.“ 



 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  α)  Σελίδα 70, ΔΕΥΤΕΡΗ Παράγραφος,  

ΟΛΙΓΟΠΩΛΙΟ 

“Είναι από τις πιο συνηθισµένες µορφές αγοράς 

στους κλάδους των τροφίµων, καθώς και στους κλάδους 

που προµηθεύουν µε εισροές τη γεωργία και την 

κτηνοτροφία. 

Μια αγορά είναι ολιγοπωλιακή, όταν λίγες (τρεις-

τέσσερις) µεγάλες επιχειρήσεις, οι οποίες συγκεντρώνουν 

υψηλό µερίδιο των πωλήσεων, κυριαρχούν σ' έναν κλάδο.  

Για το λόγο αυτό το ολιγοπώλιο ονοµάζεται πολλές 

φορές και ανταγωνισµός µεταξύ των λίγων. Οι στρατηγικές 

ενέργειες της µιας επιχείρησης, πάνω σε θέµατα τιµών ή 

άλλα θέµατα, ακολουθούνται σύντοµα και από τις άλλες 

επιχειρήσεις του κλάδου.“ 

 

Δ1.  β)  Σελίδα 68, ΠΕΜΠΤΗ Παράγραφος,  

ΜΟΝΟΠΩΛΙΟ 



“Καθαρό µονοπώλιο υπάρχει, όταν η προσφορά ενός 

συγκεκριµένου αγαθού είναι στα χέρια µιας µόνο 

επιχείρησης  

 

 

(π.χ. µέχρι την απελευθέρωση της αγοράς της 

ηλεκτρικής ενέργειας, η προσφορά της στην Ελλάδα 

γινόταν αποκλειστικά από τη ΔΕΗ Α.Ε.)  

ή µιας µικρής οµάδας επιχειρήσεων, οι οποίες όµως 

ακολουθούν κοινή πολιτική προώθησης των πωλήσεων. Η 

τελευταία περίπτωση ονοµάζεται καρτέλ. 

Σχετικό παράδειγµα είναι η αγορά του πετρελαίου, 

όπου η πολιτική προώθησης των πωλήσεων (και άρα και 

τιµολόγησης του προϊόντος) ελέγχεται από τις χώρες-µέλη 

του OPEC.“ 

 

Δ1.  γ)  Σελίδα 94, ΔΕΥΤΕΡΗ ΚΑΙ ΤΡΙΤΗ Παράγραφος,  

“Οι Διεπαγγελµατικές Οργανώσεις είναι φορείς µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα και, ενώ στις άλλες 

αναπτυγµένες χώρες, π.χ. Ολλανδία, Η.Π.Α., έχουν 

σηµαντική παρουσία στην οικονοµική ζωή, για την Ελλάδα 

αποτελούν ένα νέο σχετικά θεσµό.  

 



Μέλη των ∆ιεπαγγελµατικών Οργανώσεων µπορεί να 

είναι εκπρόσωποι όλων των δραστηριοτήτων που έχουν 

σχέση µε την παραγωγή, επεξεργασία και µεταποίηση, 

διακίνηση και εµπορία των προϊόντων.  

∆ιεπαγγελµατικές Οργανώσεις µπορεί να 

δηµιουργηθούν για κάθε κλάδο του αγροτικού, 

αγροτοδιατροφικού, δασικού, κτηνοτροφικού, αλιευτικού 

και των λοιπών τοµέων παραγωγής, αρµοδιότητας 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.“ 

 

Δ2.  α)  Σελίδα 25, ΠΡΩΤΗ Παράγραφος,  

ΚΑΘΕΤΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ 

“Συµπληρωµατικά προς τα παραπάνω, πρέπει να 

αναφερθεί και η ύπαρξη επιχειρήσεων κάθετης 

ολοκλήρωσης. Σε αυτή την περίπτωση η ίδια η επιχείρηση 

αναλαµβάνει τα στάδια της παραγωγής, µεταποίησης και 

εµπορίας αγροτικών προϊόντων (π.χ. εκτροφή πτηνών - 

σφαγή, τυποποίηση και συσκευασία τους - διανοµή 

συσκευασµένων προϊόντων σε σηµεία πώλησης) Ή ΔΥΟ 

ΑΠΟ ΤΑ ΣΤΑΔΙΑ ΑΥΤΑ. 

 

Δ2.  β)  Σελίδες 103, 104 και 105 

ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 



Επαγγελματικό ζυμωτήριο 

Φούρνος 

Καταψύκτης 

Πάγκος πώλησης 

Επαγγελματικό αυτοκίνητο 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Σάκοι με άλευρα 

Σάκοι με ζάχαρη 

Μετρητά, καταθέσεις 

Κατεψυγμένα προϊόντα 

 

Δ2.  γ)  Σελίδα 26, ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ Παράγραφος,  

ΜΕ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΑΞΙΑΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

“Το οικονοµικό µέγεθος, που µετράται για τις 

γεωργικές επιχειρήσεις του πρωτογενούς τοµέα µε το 

διαµορφούµενο ακαθάριστο κέρδος (βλέπε κεφάλαιο 4), 

ενώ για τις επιχειρήσεις του δευτερογενούς ή τριτογενούς 

τοµέα µε το ύψος της ετήσιας αξίας πωλήσεων (τζίρος).” 


